План проведения урока
1. Организационный этап – 2 минуты
2. Изучение нового материала – 25 минут
3. Закрепление материала – 10 минут
4. Постановка домашнего задания – 5 минут
5. Подведение итогов урока, рефлексия – 3 минут
ХОД УРОКА
1. Организационный этап
Здравствуйте, дети! Садитесь, пожалуйста.
Скажите, пожалуйста, кто сегодня отсутствует.
2. Изучение нового материала
Сегодня мы начинаем изучать новую тему информатики. Это очень важная тема, так как без контекста этой темы не могло существовать информационных технологий, а работа компьютера находилась бы под угрозой. На самом деле с этой темой вы сталкиваетесь постоянно, но не замечаете этого. Так что же это за важная тема такая? Давайте сначала посмотрим видео.
(Обучающиеся смотрят видео «Шоу №1»)
Как вы думаете, что объединяет эти картинки? Ваши варианты?
(Обучающиеся предлагают свои варианты)
Давайте посмотрим, как отвечали участники шоу.
(Обучающиеся смотрят видео «Шоу №2»)
Есть ли еще варианты у вас?
(Обучающиеся снова предлагают свои варианты)
Давайте послушаем небольшую подсказку
(Обучающиеся смотрят видео «Шоу №3»)
Ну что, теперь догадались?
(Ответы обучающихся)
Смотрим последнее видео
(Обучающиеся смотрят видео «Шоу №4»)
Итак, мы с вами посмотрели отрывок из шоу «Где логика?», послушали ответы участников. Скажите, пожалуйста, разве наши с вами ответы и ответы участников не имели право на жизнь? Конечно, имели. А могли бы такие варианты появиться у компьютера?
(Ответы обучающихся)
У человека, в отличие от компьютера, логика вариативная. Вы уже поняли, какая у нас сегодня тема? 
(Ответы обучающихся)
Сегодня мы поговорим о  логике компьютера. Давайте откроем страницу 22 учебника и прочитаем название темы(Учебник Л.Л. Босова, 8 класс). Тема нашего урока «Элементы алгебры логики». Откройте ваши тетради, запишите число и тему урока.
(Обучающиеся открывают тетради и пишут тему урока)
Замечательно. А теперь давайте снова поиграем с вами в игру «крестики-нолики». Я приглашаю к доске одного мальчика и одну девочку. На ваш выбор.
(К доске выходит один мальчик и одна девочка).
Нашим добровольцам ничего делать не нужно. Они выбирают одноклассника, который будет отвечать на поставленный вопрос. У девочек отвечать будут девочки, у мальчиков – мальчики. Задача капитанов – выбрать номер клетки и указать на ответчика. И если ваша команда ответит верно, то мы поставим в эту клетку крестик или нолик. Соответственно, далее будут действовать правила игры крестики-нолики. Пусть девочки будут крестики, а мальчики – нолики (На доске чертится такая же табличка, чтобы в случае правильного ответа поставить в клетку крестик или нолик).
Каждый вопрос начинается со слова: «верно ли, что…». 
[image: ] 

Вопрос в ячейке 1: Верно ли, что двоичный код состоит из нулей и единиц? (Верно).
Вопрос в ячейке 2: Верно ли, что 2410 в десятичной системе счисления равно 11001? (Неверно, так как 2410 = 110002).
Вопрос в ячейке 3: Верно ли, что в одном байте ровно 8 бит? (Верно).
Вопрос в ячейке 4: Верно ли, что в шестнадцатеричной системе счисления используются буквы? (Верно).
Вопрос в ячейке 5: Верно ли, что 7738 = 311310? (Неверно, так как 7738  = 50710).
Вопрос в ячейке 6: Верно ли, что римская система счисления является позиционной? (Неверно, римская система счисления является непозиционной).
Вопрос в ячейке 7: Верно ли, что в памяти компьютера можно сохранить только целые положительные числа? (Неверно, так как в памяти компьютера помимо целых положительных чисел можно хранить отрицательные и вещественные числа).
Вопрос в ячейке 8: Верно ли, что максимальное число, которое можно записать в один байт – это 255? (Верно).
Вопрос в ячейке 9: Верно ли, что существуют отрицательные системы счисления? (Верно, отрицательные системы счисления называются нега-позиционными).
Молодцы! Садитесь на свои места!
Как вы думаете, что объединяет эти предложения? (Обучающиеся отвечают на вопрос учителя).
Вы заметили, что на все эти вопросительные предложения можно ответить, верно или неверно. Логика как раз работает именно с такими предложениями, на которые можно ответить верным или неверным оно является. Такие предложения называются высказываниями. Давайте прочитаем в учебнике определение высказывания и запишем его в тетрадь. (Обучающиеся читают в учебнике определение и записывают его в тетрадь).
Высказывание – это предложение на любом языке, содержание которого можно однозначно определить как истинное или ложное.
Давайте немного поработаем с высказываниями. Я снова приглашаю двух добровольцев (мальчика и девочку) выйти к доске и начертить таблицу, состоящую из двух колонок. В первой колонке будет отображаться предложения, которые являются высказываниями, а во второй колонке будем записывать предложения, которые высказываниями не являются. Мальчики отвечают за высказывания, а девочки – за остальные предложения. Сейчас любой желающий может сказать любое предложение. Если оно является высказыванием, мы записываем его в колонку высказываний. Если нет, то записываем в колонку «не высказывание». Поднимайте руку и говорите свое предложение. (Желающие обучающиеся называют любое предложение, а обучающиеся, которые находятся у доски, записывают его в нужные колонки).
У меня тоже есть пару предложений:
· 7 + 10 = 20 (Это высказывание, оно ложное)
· Москва – красивый город (Это не высказывание)
· Москва – столица России (Это высказывание, оно истинно)
· Утюг (Это не высказывание)
Итак, поняли, что высказывание – это повествовательное предложение, о котором точно можно сказать истинно оно или ложно.  А как вы думаете, что с высказываниями можно делать? (Обучающиеся отвечают на вопрос учителя).
На самом деле логическими высказываниями можно оперировать, и операциями высказываний занимается такая наука, как алгебра логики. Запишем в тетрадь определение.
Алгебра логики определяет правила записи, вычисления значений, упрощения и преобразования высказываний. (Обучающиеся записывают определение в тетрадь).
Высказывания в алгебре логики обозначаются латинскими буквами, которые называются логическими переменными. Например, «Москва – столица России» - это высказывание А. Это истинное высказывание? (Обучающиеся отвечают (верное)).
Я попрошу выйти к доске желающего ученика, чтобы тот выбрал все истинные высказывания из слайда и написал их на доске. 
Высказывания:
· 2+2 = 17.
· Александр Пушкин – русский поэт.
· Россия – самая большая страна в мире по численности населения.
· Компьютер – аппаратно-программное устройство.
(К доске выходит один ученик и выписывает два истинных высказывания)
Истинные высказывания:
· Александр Пушкин – русский поэт;
· Компьютер – аппаратно-программное устройство.
(Ученик садится на место).
Как вы думаете, как можно соединить, эти два высказывания в одно? С помощью чего? (Обучающиеся пытаются ответить на вопрос учителя).
Соединить два высказывания можно с помощью логических союзов. Например, пусть «Александр Пушкин – русский поэт» будет высказыванием А. «Компьютер – аппаратно-программное устройство» - это высказывание В. Теперь, что можно сделать с этими логическими переменными? Их можно соединить союзом, например, «И».
Если написать «А И В», то что получится?
(Александр Пушкин – русский поэт И Компьютер – аппаратно-программное устройство)
У нас получилось одно составное высказывание, которое образовалось из двух простых высказываний с помощью логического союза «И». Применение логического союза «И» к двум высказываниям – это конъюнкция. Но есть и более научное определение. Давайте его прочитаем. (Один ученик читает определение из учебника).
Конъюнкция – логическая операция, ставящая в соответствие каждым двум высказываниям новое высказывание, являющееся истинным тогда, и только тогда, когда оба исходных высказываний истинны. 
Если мы берем два высказывания, то какими они могут быть? (Обучающиеся пытаются ответить на вопрос учителя).
Любое высказывание может быть истинным или ложным. Значит, нам нужно рассмотреть четыре случая.
Сделаем такую таблицу:
	Высказывание А
	Высказывание В
	А и В

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	



Теперь давайте заполним эту таблицу. Оба высказывания могут быть одновременно ложными. Обозначим ложные высказывания цифрой 0, а истинное высказывание – 1.




	Высказывание А
	Высказывание В
	А и В

	0
	0
	

	0
	1
	

	1
	0
	

	1
	1
	



А теперь давайте заполним последний столбец. Если оба высказывания ложны, то что можно сказать про их конъюнкцию? Она тоже ложна. Если одно из высказываний ложно, то все равно составное высказывание будет ложным. Истинным оно будет только в одном случае, а именно, когда оба высказывания истинны.
	Высказывание А
	Высказывание В
	А и В

	0
	0
	0

	0
	1
	0

	1
	0
	0

	1
	1
	1


Такая таблица называется таблицей истинности для логической операции конъюнкции.
Снова посмотрим на слайд и укажем, какая конъюнкция является истинной.
· Москва – столица России и 2 + 2 = 17 (ложна, так как 1 и 0 = 0)
· В феврале 30 дней и Март – весенний месяц (ложна, так как 0 и 1 = 0)
· 3*5 = 15 и число 7 – простое (истина, так как 1 и 1 = 1)
Как же можно обозначить операцию конъюнкцию? Существует несколько обозначений. Во-первых, это знак «&», во-вторых, это знак умножения, так как конъюнкция – это логическое умножение. И еще одно обозначение – «˄». 
А теперь, ребята, очень важный момент. Такие предложения, где используются логические высказывания и логические операции, называются логическими выражениями. 
Прежде, чем пойти дальше, я попрошу каждого сейчас выписать вопросы, которые его волнуют по теме. В конце урока мы постараемся ответить на эти вопросы. Если в процессе нашего урока вы найдете ответ на свой вопрос, то можете смело вычеркнуть этот вопрос. Те, у кого нет вопросов, можете так и написать: «У меня нет вопросов». (Ученики записывают в тетрадь вопрос).
А мы идем дальше. Я попрошу выйти одного мальчика и одну девочку, добровольцев к доске (Выходят два ученика).
Если я скажу, что у доски стоят мальчик И девочка – это будет истиной? (да).
А если я скажу, что у доски стоит мальчик ИЛИ девочка? (да).
Если я скажу, что у доски стоит мальчик и мальчик, это будет истиной? (Нет, это ложь).
А если я скажу, что у доски стоит мальчик ИЛИ мальчик? (Истина).
Чувствуете, как меняется контекст логического выражения, если я изменяю один союз? Это уже совершенно другая операция, она называется дизъюнкцией или логическим сложением. (Ученики садятся на места).
Запишем определение в тетрадь (Обучающиеся записывают определение в тетрадь):
Дизъюнкция – логическая операция, которая каждым двум высказываниям ставит в соответствие новое высказывание, являющееся ложным тогда и только тогда, когда оба исходных высказывания ложны.
Прежде, чем показать таблицу истинности для дизъюнкции, придумайте одно ложное выражение, с использованием операции дизъюнкции. И попробуйте на основе своих предложений составить таблицу истинности для дизъюнкции. Даю вам три минуты. (Обучающиеся придумывают выражения и пытаются построить таблицу истинности).
Давайте посмотрим, что у вас получилось. (Учитель спрашивает выборочно некоторых обучающихся и проверяет их таблицы истинности).
Таблица истинности для логической операции дизъюнкции имеет следующий вид:
	Высказывание А
	Высказывание В
	А или В

	0
	0
	0

	0
	1
	1

	1
	0
	1

	1
	1
	1


Ложь только в одном случае, а именно когда ложны оба высказывания. Если хотя бы одно высказывания истинно, то и логическое выражение тоже будет истинным. 
Обозначается дизъюнкция так же, как и конъюнкция, несколькими способами: Это знак «+», так как дизъюнкция – это логическое сложение, еще может обозначаться символом «˅».
Мы снова делаем паузу, чтобы вы записали вопросы, которые вам не понятны.
А теперь посмотрим на два разных высказывания:
· Июль – летний месяц.
· Июль – не летний месяц.
Как вы думаете, чем схожи эти высказывания? (Обучающиеся отвечают на вопрос).
Эти высказывания являются противоположными. Одно высказывание отрицает другое. Это еще одна логическая операция, которая называется инверсия. 
Запишем определение в тетрадь (Обучающиеся записывают определение в тетрадь):
Инверсия – логическая операция, которая каждому высказыванию ставит в соответствие новое высказывание, значение которого противоположно исходному.
Давайте попробуем самостоятельно составить таблицу истинности. Также даю вам одну минуту на размышление. (Обучающиеся пытаются построить таблицу истинности для инверсии).
 Для начала отметим, что если в конъюнкции и дизъюнкции мы работали как минимум с двумя высказываниями, то в инверсии работаем с одним высказыванием.
	Высказывание А
	НЕ А

	0
	1

	1
	0



Соответственно, если высказывание истинно, то его отрицание будет ложным. А если высказывание ложно, то его отрицание будет истинным. 
Обозначается инверсия знаком приставки (¬), или чертой над логической переменной (Ā).
Сейчас вы снова запишите вопросы, которые вам непонятны в тетрадь. 
3. Закрепление материала
Теперь мы немного потренируемся составлять логические выражения. Сейчас я раздам вам карточки с номерами «1», «2», «3». Каждому из вас выпадет только одна карточка. Это ваше деление на группы. После того, как я раздам всем карточки, вы разделитесь на группы, и будете тренироваться в составлении логических выражений. 
(Учитель раздает всем обучающимся карточки).
Поднимите руки те, у кого карточка №1 (Обучающиеся поднимают руки).
Выходите к доске. Запомните свою команду.
Поднимите руки те, у кого карточка №2 (Обучающиеся поднимают руки).
Также выходите к доске.
Поднимите руки те, у кого карточка №3 (Обучающиеся поднимают руки).
Тоже выходите к доске.
(Все обучающиеся выходят к доске).
А сейчас вы сядете на места так, что каждая группа работала отдельно. В пределах своей группы вы можете совещаться.
(Обучающиеся садятся на места по группам).
Я раздаю карточки с заданиями, и вы начинаете их выполнять. У всех трех групп одна задача: написать логическое выражение на языке алгебры логики.

Задания для группы №1:
Написать на языке алгебры логики следующие логические выражения и определить, являются ли они истинными:
· Компьютер понимает только двоичный код И во вселенной 200 планет;
· В операционной системе windows можно создавать файлы и папки ИЛИ в операционной системе Linux отсутствует графический интерфейс;
· Восьмеричная система состоит из восьми цифр И восьмеричная система НЕ состоит из восьми цифр.
 (
Задания для группы №3:
Написать на языке алгебры 
логики
 следующие логические выражения и определить, являются ли они истинными:
Microsoft
 
word
 – текстовый процессор И существует файловая система 
FAT
32;
В России нет крепостного права
 И
 в России есть крепостное право;
В високосном году 366 дней ИЛИ Уэльс входит в состав Великобритании.
) (
Задания для группы №2:
Написать на языке алгебры 
логики
 следующие логические выражения и определить, являются ли они истинными:
Power
 
Point
 – программа для создания презентации И Лондон – столица Англии;
Скорость света равна нулю ИЛИ скорость света не равна нулю;
Эрмитаж находится в Санкт-Петербурге
 И
 19 – не является натуральным числом.
)
Заканчиваем, давайте проверим. Первая группа, расскажите, что у вас получилось. Выходите к доске и напишите ваши логические выражения (Один ученик из первой группы выходит к доске и пишет логические выражения).
Группа №1:
1) Компьютер понимает только двоичный код = A
во вселенной 200 планет = B
A = 1 (истина)
B = 0 (ложь)
И – операция конъюнкция
Получается выражение:
A ˄ B
Логическое выражение ложно.
2) В операционной системе windows можно создавать файлы и папки = A
В операционной системе Linux отсутствует графический интерфейс = B
A = 1 (истина)
B = 0 (ложь)
ИЛИ – операция дизъюнкция
Получается выражение:
A ˅ B
Логическое выражение истинно.
3) Восьмеричная система состоит из восьми цифр = A
Восьмеричная система НЕ состоит из восьми цифр. = ¬ A
A = 1 (истина)
¬ A = 0 (ложь)
И – операция конъюнкция
НЕ – операция инверсия
Получается выражение:
A ˄ ¬ A
Логическое выражение ложно.

Вторая группа, расскажите, что у вас получилось. (Один ученик из второй группы выходит к доске и пишет логические выражения)
Группа №2:
1) Power Point – программа для создания презентации = A
Лондон – столица Англии = B
A = 1 (истина)
B = 1 (истина)
И – операция конъюнкция
Получается выражение:
A ˄ B
Логическое выражение истинно.
2) Скорость света равна нулю = A
Скорость света не равна нулю = ¬ A
A = 0 (ложь)
¬ A = 1 (истина)
ИЛИ – операция дизъюнкция
НЕ – операция инверсии
Получается выражение:
A ˅ ¬ A
Логическое выражение истинно.
3) Эрмитаж находится в Санкт-Петербурге = A
19 – не является натуральным числом = B 
A = 1 (истина)
B = 0 (ложь)
И – операция конъюнкция
Получается выражение:
A ˄ B
Логическое выражение ложно.

Третья группа, расскажите, что у вас получилось. (Один ученик из третьей группы выходит к доске и пишет логические выражения).
Группа №3:
1) Microsoft word – текстовый процессор = A
Существует файловая система FAT32 = B
A = 1 (истина)
B = 1 (истина)
И – операция конъюнкция
Получается выражение:
A ˄ B
Логическое выражение истинно.
2) В России нет крепостного права = A
В России есть крепостное право = ¬ A
A = 1 (истина)
¬ A = 0 (ложь)
И – операция конъюнкция
НЕ – операция инверсии
Получается выражение:
A ˄ ¬ A
Логическое выражение ложно.
3) В високосном году 366 дней = A
Уэльс входит в состав Великобритании = B 
A = 1 (истина)
B = 1 (истина)
ИЛИ – операция дизъюнкция
Получается выражение:
A ˅ B
Логическое выражение истинно.

Все молодцы! В качестве участия в конкурсе вы получите специальные сертификаты в виде законов алгебры логики.
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Эти законы нам пригодятся, когда мы с вами через несколько уроков будем решать задачи на алгебру логики. (Учитель раздает всем памятки по законам алгебры логики).
А теперь посмотрите на ваши вопросы, которые вы в течение урока выписывали в тетрадь. Задайте эти вопросы своему соседу по парте. Пусть он постарается на них ответить. А затем, пусть уже сосед задаст вопрос, который ему непонятен. (Обучающиеся задают вопросы друг другу).
Остались ли еще вопросы, которые вызывают сложность, и нам нужно их разобрать? (Если вопросы остались, обучающиеся задают его учителю).
4. Постановка домашнего задания
Чтобы закрепить сегодняшние знания, дома вам необходимо:
· Стр. 22 – 27 прочитать;
· Знать основные понятия по теме «Элементы алгебры логики», которые мы сегодня с вами выписали;
· Стр. 37 вопросы: 2 – 6 ответить письменно;
· Придумать свои логические выражения и попробовать построить к ним таблицу истинности.
5. Подведение итогов урока, рефлексия
Давайте выделим главное из сегодняшнего урока:
· Высказывание – это предложение на любом языке, содержание которого можно однозначно определить как истинное или ложное;
· Конъюнкция – логическая операция, ставящая в соответствие каждым двум высказываниям новое высказывание, являющееся истинным тогда, и только тогда, когда оба исходных высказываний истинны;
· Дизъюнкция – логическая операция, которая каждым двум высказываниям ставит в соответствие новое высказывание, являющееся ложным тогда и только тогда, когда оба исходных высказывания ложны;
· Инверсия – логическая операция, которая каждому высказыванию ставит в соответствие новое высказывание, значение которого противоположно исходному.
Теперь я снова попрошу поработать в паре с соседом. Я раздам каждому на парту две карточки. Карточка №1 для одного ученика, карточка №2 – для второго. Один ученик будет читать вопросы своему соседу, а тот должен будет на них ответить. Как только первый ученик отвечает на вопросы, сосед задает вопрос уже из своей карточки №2, и ученик должен будет ответить на эти вопросы. Задание понятно? (Учитель раздает карточки, и обучающиеся начинают задавать вопросы с карточек и отвечать на них).
Попробуйте ответить своими словами, не заглядывая в тетрадь.

Карточка для рефлексии № 1.
1. Что такое высказывание?
2. Сколько сегодня на уроке мы узнали логических операций? Назови их.
3. Что такое таблица истинности?

Карточка для рефлексии №2
1. Что такое операция «инверсия»?
2. Какое выражение называется логическим?
3. Какие значения могут принимать логические высказывания?

Сегодня мы многому научились, но это не предел. Впереди нас ждет много сложных и интересных задач. А сейчас, я хочу поблагодарить вас за урок!
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